

一、项目名称

传承中华优秀传统文化助力养老事业高质量发展课题启动仪式（2023年度）

二、项目简介

中国正快速步入老龄化社会，预计2057年中国65岁以上人口将达4.25亿人的峰值。中国政府高度重视和解决人口老龄化问题，积极发展老龄事业。中国十四五规划纲要提出，实施积极应对人口老龄化国家战略，完善养老服务体系，推动养老事业和养老产业协同发展。

随着中国养老事业的蓬勃发展，滋养了中华民族生生不息、不断发展壮大的优秀传统文化也越来越成为养老从业人员的强大精神驱动力。在养老行业中开展中华优秀传统文化的教育和宣传，既是养老行业的迫切需求，也是文化助老的重大举措。提高全行业的中华优秀传统文化素养，对于提高为老服务的自觉性和荣誉感，夯实养老文化建设根基，践行党和国家倡导的“道路自信、理论自信、制度自信、文化自信”具有伟大而现实的意义。在国家有关部委的指导和支持下，中国老龄事业发展基金会联合中国孔子基金会传统文化委员会、全国总工会传统文化传承导师培训中心共同发起“传承中华优秀传统文化-助力养老事业”课题研究及培训活动。

三、项目周期

课题启动仪式：中国老龄事业发展基金会“传承中华优

秀传统文化助力养老事业高质量发展”公益课题启动仪式

时间：2023年7月5日-6日

四、项目执行单位

传承（山东）文化科技有限公司

五、项目预算

150000元

六、项目关联方

无

七、项目团队

申丞医养结合专项基金、传承（山东）文化科技有限公司

八、项目结项报告

传承中华优秀传统文化助力养老事业高质量发展课题启动仪式是一场集思广益、共同探索的盛会，旨在挖掘文化对老龄产业的深远影响，并寻求通过文化途径提升全行业健康水平和身心水平的路径。本次启动仪式明确提出了本项目期望达成的目标：不仅要在理论上深入理解文化康养的理念，更要在实践中探索其可能性。

本次启动仪式得到中国老龄事业发展基金会、北京大学国家应对老龄化研究中心、中国人民大学老年学研究所等单位的大力支持。作为中华优秀传统文化康养项目的启动仪式，通过与会领导和专家对项目的介绍，大家对项目的整体情况有了更加清晰的认识，并对接下来的工作有了明确的目标和

方向。同时介绍了项目的重要性和意义，让大家深刻认识到项目的重要性，并激发了大家的工作热情和积极性。

九、其他（网站，微信公众号，报道链接，表彰等）

传承中华优秀传统文化
助力养老事业高质量发展

中国老龄事业发展基金会
公益课题开题仪式

会议概述

7月5日由中国老龄事业发展基金会智慧健康养老专项基金和申丞医养结合专项基金主办的“传承中华优秀传统文化·助力养老事业高质量发展”公益课题启动仪式在曲阜尼山举行。中国老龄事业发展基金会理事长于建伟、中国老龄事业发展基金会副理事长李合勇、北京大学应对老龄化国家战略研究中心主任、社会学系教授陆杰华、中国人民大学老年学研究所教授张文娟、江苏华医大健康服务股份有限公司副总裁陈建群、传承(山东)文化科技有限公司董事长刘毅、福建华特文旅产业有限公司执行总裁林蔚忻等与会领导、专家，齐聚尼山，共襄盛会。

西汉伟大的史学家、思想家司马迁曾赞叹这里：“高山仰止，景行行止。”“虽不能至，然心向往之。”尼山，奇不过三山，高不过五岳，却是一座震古烁今的文明之山，一座历久弥新的思想之山。这里是儒家思想的源头，也是中华传统文化的根脉。我们在这里召开中国老龄事业发展基金会“传承中华优秀传统文化，助力养老事业高质量发展”公益课题的启动仪式，尼山圣境让我们得以全身心浸润在中华文明的无尽源泉，让我们的事业有一份历史担当，也更具现实意义。同时，这次会议也是继世界互联网大会刚刚举办之后，孔子故乡尼山的又一盛事。

PART 01
领导发言

开幕式首先由课题执行单位传承(山东)文化科技有限公司董事长刘毅做课题介绍。

中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展的“两创理论”，已列入国家战略，而曲阜正是“两创理论”的发源地，尼山世界儒学中心主要任务就是落实两创两结合的国家战略，在这样一个新时代背景下，如何升级养老服务模式，如何用中华优秀传统文化助力养老事业高质量发展，将成为当前创新中国式养老服务的战略性课题，也将成为我们做为中华优秀传统文化传承者如何担当文养“一老一幼”身心健康的课题，为此我们承担了此次课题的研究任务。

刘毅先生发言

北京大学应对老龄化国家战略研究中心主任、社会学系教授陆杰华致辞，陆杰华教授表示中国的长寿时代具有老龄化速度加快、高龄人口比例增大与平均预期寿命持续延长等鲜明特点。应对老龄化成为一个新的国情，老年人口发展数量与质量决定着这个国家或地区新型人口红利的发展可能及其未来走向，“要把弘扬孝老敬老纳入社会主义核心价值观宣传教育，建设具有民族特色、时代特征的孝亲敬老文化”。作为崇尚长寿的文明古国，中国在几千年的历史进程中积淀出以尊老为德、敬老为美、爱老为善与助老为乐的社会传统和文化氛围，这也是中华民族传统文化中积极老龄观的本色。

陆杰华先生致辞

中国人民大学老年学研究所教授张文娟致辞，张文娟教授表示孝文化是中华民族的传统美德，是家庭和睦、社会安定、民族团结的基本要素，是中华优秀传统文化的重要组成部分，也是中华民族爱国主义情怀的感情基础和道德基础，对于培育和弘扬社会主义核心价值观，建设和谐美满幸福的家庭，有着重大的现实意义。

张文娟女士致辞

课题主办单位申丞医养结合专项基金代表、江苏华医大健康服务股份有限公司副总裁陈建群；课题实践基地代表陕西省宝鸡市福乐老年公寓，宝鸡福乐爱心护理院院长郭加强；课题支持单位厦门华特文旅产业有限公司执行总裁林蔚忻分别就本次课题发言。

陈建群女士致辞

林蔚忻先生

PART 02

启动仪式

由中国老龄事业发展基金会于建伟理事长、北京大学应对老龄化国家战略研究中心主任、社会学系陆杰华教授、传承(山东)文化科技有限公司刘毅董事长、中国人民大学老年学研究所张文娟教授、江苏华医大健康服务股份有限公司陈建群副总裁、厦门华特文旅产业有限公司CEO林蔚忻先生、宝鸡福乐爱心护理院郭加强院长一起上台见证中国老龄事业发展基金会“传承中华优秀传统文化，助力养老事业高质量发展”公益课题的启动仪式。

公益课题启动仪式



公益课题启动仪式

PART 03

专家聘书

中国老龄事业发展基金会“传承中华优秀传统文化，助力养老事业高质量发展”课题组专家的聘书颁发仪式。课题专家组成员：陆杰华、张文娟、陈建群、林蔚忻、王静、张帆、胡金平、张雨桐、鲜于煌、郑锐涛、王琪琪、杨文敏、郭加强、黄玲。



于建伟理事长颁发聘书



公益课题专家聘书颁发仪式

PART 04

导师聘书

公益课题宣讲导师团聘书颁发仪式。经课题组严格筛选，13位同志被聘为第一批公益课题宣讲团宣讲导师，他们分别是：王如强、袁永健、耿玉合、陈志勇、王桂淑、吴艳琳、侯健、孙娜、于可欣、李加丽、杜利锋、杜瑞杰、张空军。



于建伟理事长、刘毅先生颁发聘书



宣讲团团长王静女士发言

公益课题宣讲团导师聘书颁发仪式

PART 05

授牌仪式

首批获得中国老龄事业发展基金会“传承中华优秀传统文化，助力养老事业高质量发展”公益课题实践基地的单位举行授牌仪式。

首批获得课题实践基地的单位有：河南瑞福祥养老服务有限公司、陕西宝鸡福乐爱心护理院、重庆龙河半岛养老服务有限公司、四川泸州百子园养老服务中心、四川广安前锋区老年养护院、新疆天伦银发养老服务有限公司、天津劲松护养院、深圳至美教育集团、深圳学前教育协会、深圳群爱园实业公司。

公益课题启动仪式



公益课题授牌

PART 06

重要报告

中国老龄事业发展基金会于建伟理事长作重要报告。于建伟理事长表示随着人口老龄化不断加深，养老服务的需求呈现日益多样化，关爱老年人的身心健康，成为当前发展的重要方向。老龄化问题，绝不仅仅是一个养老问题，而是涉及到一个国家的经济、政治、文化、社会以及生态文明建设的全局性的问题，传承中华优秀传统文化，助力养老事业高质量公益课题成立，将聚焦老年群体精神需求，老年养护不仅在身体健康，还应关注精神需求，文化养老能帮助老年群体树立健康积极的老年价值观，丰富老年人的生活娱乐，切实增强老年人的获得感、幸福感和安全感，也是老龄化社会发展势在必行的养老方向。



于建伟理事长作报告

